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Sandu, cunoaştem că faci un lucru deo-
sebit în ceea ce priveşte voluntariatul şi 
lucrul cu tinerii, fiind şi preşedintele 
Consiliului Naţional al Tineretului din 
Moldova (CNTM). Care este misiunea 
Consiliului Naţional al Tineretului din 
Moldova şi rolul tău în gestionarea aces-
tei organizaţii?

Consiliul Naţional al Tineretului din Mol-
dova (CNTM) este o organizaţie umbrelă care 
cuprinde, la moment, 38 de organizaţii de ti-
neret. Organizaţiile noastre Membre au dife-
rite domenii de activitate: voluntariat, antre-
prenoriat, asistenţă tinerilor cu dezabilităţi, 
mod sănătos de viaţă, organizaţii studenţeşti 
etc. Astfel CNTM ar trebui să fie reprezenta-
tiv pentru toate aceste organizaţii pentru a 
putea promova, cu adevărat, interesele secto-
rului de tineret. Pornind de la aceasta, priori-

tăţile strategice ale noastre sunt destul de 
vaste. Nu e cazul, probabil, să le descriu pe 
toate aici, căci, cu siguranţa ar ocupa mai 
mult de jumătate din spaţiul dedicat interviu-
lui. Aş invita mai degrabă cititorii să ne vizi-
teze site-ul unde pot găsi toată informaţia re-
levantă – www.cntm.md.

Cât ţine de mine, deţin o poziţie ce presu-
pune, în primul rând, foarte multă responsabi-
litate şi dedicaţie, dar desigur este şi o onoare  
a fi Preşedintele CNTM-ului.

Care este istoria ta? Cine au fost cei care 
ţi-au fundamentat încrederea în sine? 
Cum ai reuşit să te afirmi printre alţi ti-
neri şi să-ţi atingi scopurile?    

Îmi vine greu să dau nume concrete, dat 
fiind faptul că, atât în cazul meu, ca şi în ca-
zul majorităţii persoanelor, probabil, forma-
rea mea ca personalitate a fost influenţată de 

mai multe persoane. Unele, lăsându-şi am-
prente mai adânci, altele – mai superficiale. 
Însă cu siguranţă contribuţia părinţilor şi a 
educaţiei oferită de ei este inestimabilă. 
Având această bază a educaţiei din familie am 
început să-mi realizez visele şi aspiraţiile. 
Astfel mă pasiona, în general, sectorul de ti-
neret, voluntariatul, activismul civic, de aceea 
am început să mă manifest în acest domeniu. 
Orice făceam, încercam să fac bine şi proba-
bil ascensiunea mea se datorează şi succese-
lor ce nu au întârziat să apară. În sectorul 
asociativ am început să mă implic de la 12 
ani, în cadrul Organizaţiei Scouţilor. Astfel, 
am participat la mai multe activităţi care au 
contribuit la dezvoltarea mea. Începând 2002, 
cu mai mulţi prieteni şi colegi am fondat 
Centrul Tânărului Jurnalist din Moldova 
(CTJM), unde am activat o perioadă. Ulterior, 

Buletin informativ� Nr. 9 (106), septembrie 2010

Din cuprins:

Interviu cu Sandu Coica, Preşedintele Consiliului Naţional al Tineretului din Moldova:

„Dacă vrei să ai succes,  
scapă de lene şi urmează-ţi visele!”



2

În perioada 5-9 septembrie 2010, în 
Pravets Bulgaria, a avut loc trainingul 
"Project development and management" 
la care au participat Elena Cechină şi 

Elena Barbaiani, membri ai Reţelei de 
Educatori de la Egal la Egal din Republi-
ca Moldova. Împreună cu alţi 40 de parti-
cipanţi din peste 20 de ţări, tinerele au 

învăţat tehnici de a scrie corect un pro-
iect, de a dezvolta ideea acestuia şi de a 
gestiona activitatea acerstuia. 

În mod tradiţional oricărui eveniment 
multicultural, organizatorii trai-

ningului au pregătit o seară în 
care participanţii îşi reprezintă 
locul de baştină. Deşi aveau 
doar cîteva ore la dispoziţie 
pentru a ilustra celorlalţi speci-
ficul poporului său, participan-
ţii au recurs la esenţa folcloru-
lui, la tradiţii şi suvenire. 

Pe parcursul celor cîtova 
zile, tinerii au aflat o mulţime 
de lucruri interesante şi utile 
activităţii lor de mai departe, 
au cunoscut alţi membri Y-PE-
ER, astfel lărgindu-şi cercul de 
prieteni. Trainingul organizat 
în Bulgaria i-a ajutat pe tineri 
să se apropie între ei, să fortifi-
ce aceste relaţii. Ei au realizat 
că:  “Să formezi o echipă e 
doar începutul /Să rămâi îm-
preună e progresul / Să lucrezi 
împreună e succesul”.

Autor: Victoria Colesnic 
Jurnalist Y-PEER

Două membre active a reţelei Y-PEER Moldova în Bulgaria

La 20 septembrie a avut loc cea de-a 
patra şedinţă a echipei de coordonare a 
activităţilor Y-PEER în urma căreia 17 
tineri activi şi puşi pe fapte bune au ela-
borat planul de activităţi pentru luna oc-
tombrie şi noiembrie 2010. Grupurile de 
teatru social şi-au propus distribuirea 
broşurilor, organizarea flash-moburilor, 
refresh-trainingurilor la nivel regional şi 
naţional, precum şi alte activităţi care au 
drept scop informarea tinerilor despre 
sănătatea reproductivă. Discuţiile s-au 
axat pe sesiunile informative desfăşurate 
în taberele de vară şi cât de utile au fost 
sesiunile de refresh în fiecare raion pen-
tru echipele de teatru social. S-a discutat 
intens şi despre necesitatea informării 
concomitente a profesorilor din diferite 
instituţii de învăţământ.

În cadrul reţelei, Y-PEER-ii au dat 
dovadă de multă forţă de muncă şi  sete 
de realizări frumoase.

La final, Ana Susarenco, reprezen-
tantul Y-PEER, a evaluat conferinţa  într-
un mod deosebit, oferindu-i fiecărui 
membru ocazia să-şi expună părerea des-
pre evoluţia reţelei. Tinerii au întâmpinat 

greutăţi când au fost rugaţi să-şi acorde 
note. Concluzia la care au ajuns tinerii 
este necesitatea de a-şi îmbunătăţi per-
formanţele şi de a depune eforturi mai 
mari pentru realizarea obiectivelor pro-
puse.

În lunile ce urmează, Y-PEER-ii îşi 
propun organizarea campaniei PRO-să-
nătatea şi activism proeminent în cadrul 
Festivalului de Teatru Social.

Autor: Sergiu Vatamaniuc 
Jurnalist Y-PEER

O nouă şedinţă Y-PEER
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prin 2006 am început să mă implic mai mult 
în cadrul Consiliului Naţional al Tineretului 
din Moldova (CNTM), iniţial, ca simplu vo-
luntar, apoi am ajuns să fiu Preşedinte. Cam 
asta ar fi istoria mea pe scurt.

Ce apreciezi tu la tinerii din Moldova, 
prin ce se deosebesc ei de alţi tineri?

De multe ori mi se adresează întrebarea 
asta şi trebuie să recunosc că nu este una din 
preferatele mele. Oricum, dacă tot suntem la 
rubrica “fără tabu”, ar trebui să răspund, nu? 
Personal nu văd nici o deosebire între tinerii 
de la noi şi tinerii din alte ţări. Nu suntem noi 
mega-deştepţi şi superiori lor. La rândul lor, 
nici ei nu sunt cu ceva mai buni ca noi. Tine-
rii, indiferent de ţară, sunt diferiţi. Trăim în-
tr-o societate globalizată, diversă şi multicul-
turală. Astfel, ar trebui să fim cât mai toleranţi 
şi să înţelegem că avem foarte mult de învăţat 
unii de la alţii. Dacă e să vorbesc de tineri în 
general, la generaţiile actuale apreciez cel 
mai mult capacitatea lor de a rezolva proble-
mele prin dialog, de a depăşi orice conflicte, 
pe căi paşnice, capacitatea lor de comunicare 
propriu-zisă. Chiar dacă pare simplu la prima 
vedere, dar în jurul nostru sunt o mulţime de 
exemple care arată clar că generaţiilor în vâr-
stă, cu regret, le lipseşte, de obicei, această 
capacitate elementară.

Ce ar trebui să facă un tânăr sau ce capa-
cităţi trebuie să deţină pentru a deveni 
un tânăr de succes?

Să scape de lene, să întreprindă eforturi 
sporite de a se desprinde de TV, jocuri la 
calculator şi alte pierderi inutile de timp şi 
să-şi urmeze cu adevărat visele. Zi de zi, orice 
ar face, să întrezărească finalitatea în ceea ce 
face. Să se concentreze la ceea ce vrea, să 
realizeze şi să întreprindă măsuri concrete în 

direcţia respectivă. Desigur, 
cel mai important, să nu uite 
niciodată să viseze... să vise-
ze liber, necondiţionat, rebel 
şi romantic

Cît de dificil, în opinia ta, 
îi este unui tînăr să se în-
cadreze în câmpul muncii 
şi ce/cine l-ar putea ajuta ?

La moment, cu regret, 
trebuie să recunosc că lipsesc 
mecanisme şi politici viabile, eficiente de 
angajare a tinerilor. La modul practic, totul se 
reduce doar la organizarea câtorva târguri a 
locurilor de muncă şi atât. În rest, nu sunt fa-
cilităţi fiscale sau de alt ordin pentru agenţii 
economici care angajează tinerii, nu sunt nici 
un fel de stimulente pentru tinerii proaspăt 
angajaţi etc. Însă pe de altă parte, trebuie să 
recunosc că există oferte de muncă, de multe 
ori, însă tinerii având pretenţii exagerate. 
Deseori, cu părere de rău, tinerii doresc salarii 
exagerate chiar din start, neavând experienţă 
de muncă şi pe alocuri studii adecvate.

Cât de dificil este să lucrezi cu tinerii şi 
ce te ajută să eviţi barierele de comuni-
care în lucrul cu ei? 

Nu este dificil de a lucra cu tinerii. Mai 
mult, sunt de părere că e mai simplu să lu-
crezi cu ei decât cu adulţii. De cele mai multe 
ori, tinerii sunt mai flexibili, mai deschişi 
spre inovaţii, mai idealişti, de aceea acceptă 
provocările. Aceasta face lucrul, în sectorul 
de tineret, mult mai interesant şi în evoluţie 
permanentă. Iar dacă e să mă refer la ce mă 
ajută cu ei, cred că cel mai mult mă ajută 
faptul că sunt şi eu tânăr, astfel comunicăm 
mult mai simplu şi uşor, iar de multe ori ide-
ile noastre coincid.

Care dintre realizările tale o consideri 
cea mai de succes? De ce?

O fi ele mai multe. Mi-e greu să aleg 
acum una singură. Cred că la fiecare etapă a 
vieţii realizările diferă şi-ţi impui noi şi noi 
standarde. Cred că cea mai recentă realizare o 
consider depăşirea anului 2008 cu succes. 
Acest an a fost pentru mine foarte intens. 
Făceam în paralel două studii de masterat, 
unul în Chişinău şi altul la Bucureşti, astfel 
fiind nevoit să fac foarte des naveta. Pe lângă 
asta mai şi munceam. Eram (de fapt mai şi 
sunt) directorul unei Agenţii de Consultanţă 
– o muncă care presupune multă responsabi-
litate, atenţie, concentrare şi desigur dedica-
ţie. Unde mai pui că eram membru al Biroului 
Executiv al CNTM. Deci, concomitent aveam 
„pe cap” patru direcţii în care trebuia să rup, 
unele dintre ele (poziţia de membru de Birou 
la CNTM şi Masteratul de la Bucureşti) pre-
supunând şi multe deplasări. Dar nu regret 
nimic din toate astea. A fost o perioadă abso-

lut fantastică de care mi-aduc aminte, de fie-
care dată, cu plăcere şi satisfacţie.

Cum poate contribui un tânăr, în zilele 
noastre, la dezvoltarea societăţii? 

Aici nu cred că e vorba de multă filozofie 
sau de eforturi supra-umane. Cum am mai 
zis, important e să aibă un vis şi să contribuie 
activ la realizarea acestuia, să scape de pasi-
vitate. Realizându-şi visul, cu siguranţă va 
aduce şi o contribuţie majoră societăţii. Con-
sider că pasivitatea şi indiferenţa sunt cele 
mai grave probleme ale noii generaţii. Pro-
gresul şi evoluţia societăţii noastre sunt, 
deseori, în stagnare ca urmare a acestor feno-
mene. Cunosc mulţi tineri care, indiferent de 
obstacole, au avut îndrăzneală să meargă îna-
inte. Acum fie conduc afaceri de succes în 
domenii diverse, fie au poziţii cheie într-un 
şir de instituţii importante.  Astfel aducându-
şi aportul la o dezvoltare durabilă.

Care e deosebirea dintre un tânăr care 
face voluntariat, de unul care nu are o 
asemenea experienţă? 

Da, în mod sigur se deosebesc. În primul 
rând, deosebirea majoră constă în experienţa 
pe care o dobândeşte oricine face voluntariat. 
După care, nu putem ignora oportunităţile de 
care poate beneficia: cunoştinţe noi, abilităţi 
de lucru în diverse domenii, participare la 
activităţi interesante, atât la nivel naţional cât 
şi internaţional etc. Nu vreau să ignor şi dez-
voltarea spiritului civic care are loc inconşti-
ent pentru cei ce fac voluntariat, acest spirit 
civic, ulterior, motivându-i să realizeze şi mai 
multe.

Care este mesajul tău către tinerii noştri?    
Aş îndemna toţi tinerii să fie cât mai ac-

tivi, să scape de complexe şi inhibiţii şi să 
îndrăznească a tinde spre aspiraţiile pe care le 
au.

Interviu Realizat de Anna Susarenco

Întrebări Fără Tabu:
Cum îţi aminteşti de prima ta ex-
perienţă sexuală?

Zâmbind.
Ce înseamnă pentru tine familia?

În opinia mea, familia este cel mai 
de preţ şi inestimabil lucru pe care îl 
are fiecare din noi.
Consideri că femeia şi bărbatul 
trebuie să fie egali?

E o întrebare cu multe „excepţii” şi 
mult contează felul în care o interpre-
tăm. Însă, ca idee generală şi în majori-
tatea cazurilor din viaţa cotidiană, con-
sider, că semnul egalităţii între bărbaţi 
şi femei este unul potrivit.
Ce părere ai despre educaţia sexu-
ală, crezi că este necesară tineri-
lor? De ce?

Absolut necesară!

Nume:  COICA Sandu
Anul şi data naşterii:  
1 Martie 1984
Localitatea de origine: 
Chişinău
Semn zodiacal: Peşti
Cartea preferată: “În căuta-
rea oii fantastice” de Haruki 
Murakami, la moment, pre-
ferinţele s-ar putea schimba
Studii: master în Bănci şi 

Burse de Valori (USM), Manage-
ment Politic (Bucureşti)

Motto: încă nu l-am definitivat, lu-
crez la el :)

Eşti implicat într-o relaţie? Nu
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 Scrisoare la psiholog 

Singurătatea în adolescenţă
”Mă simt atât de singură. Nimeni nu mă înţelege. Toţi mă 

ignoră.” Aceasta a fost destăinuirea unei bune prietene, în timp 
ce reveneam acasă de la ore. Iniţial, am crezut că aceste cuvinte 
sunt rezultatul unui eşec sau a unei dezamăgiri, dar mi-am dat 
seama că la moment nu-i lipseşte absolut nimic, iar faptul că 
este foarte comunicabilă şi sociabilă sunt doar două din calităţi-
le ei cele mai pronunţate. De fapt, singurătatea este un sentiment 
care derivă din interior, iar atunci când se îmbolnăveşte sufletul, 
ai senzaţia că nu faci parte din această lume, că eşti exclusă. 
Atunci nu-ţi rămâne decât să te izolezi, ignorând tot ce se întâm-
plă în jurul tău. Uneori, am impresia că acest secol al multiple-
lor descoperiri şi dezvoltării noilor tehnologii informaţionale au 
ca rezultat îndepărtarea indivizilor, în special a adolescenţilor 
care îşi petrec multiple ore din viaţa lor în faţa calculatorului. 

Reţelele de socializare sau jocurile video ne creează un nou 
mediu, dar unul virtual. Acum pozele sunt cele care iau locul 
întâmplărilor, survenirilor sau discuţiilor „face to face” cu prie-
tenii sau apropiaţii noştri. 

Şi totuşi, în cazul în care ne confruntăm cu o problemă im-
portantă şi nu avem cu cine o discuta, ce facem? Ne izolăm în 
lumea virtuală, a pozelor sau a propriilor gânduri?  Atunci sin-
gurătatea devine sinonimă cu  veşnica aşteptare, fiindcă din 
sentimentul de frică, de a nu divulga prea multe, agravează şi 
mai mult starea noastră emoţională.

 Dragi cititori, ce credeţi voi? Cum este mai bine de procedat 
în asemenea situaţii?

Aştept răspunsurile voastre la ypeermoldova2010@gmail.com 
Rubrică îngrijită de Nadejda Ursu, jurnalist Y-PEER

Şi iată că vara minunată a  plecat, 
lăsând  pe  chipul  fiecăruia o  
tristeţe,totodată  şi  o  bucurie, se  
începe  şcoala, ne vom revedea co-
legii şi profesorii.

Pentru unii începe  o nouă  etapă în 
viaţa lor– liceul, care nu întotdeauna te 
primeşte cu ,,braţele  deschise”.  Viaţa li-
ceanului nu este  mereu în culori roze, are 
şi unele obstacole, mai ales faptul că sun-
tem adolescenţi, mereu în căutare de sine, 
important e să ai încredere în tine. Tezele, 
temele pentru  acasă  şi  romanele care 
trebuie citite încep să ne streseze, astfel  
mulţi elevi  îşi găsesc diverse activităţi  
mai interesante după cum consideră ei.

Recent vizionam filmul „Liceeni” 
apărut în  1985 sub regia lui Nicolae Cor-
jos. Este un  film care prezintă viaţa din 
liceu, viaţa unui licean şi primele senti-
mente de dragoste ce apar în adolescenţă. 
Printre actori se numără Ştefan Bănică jr., 
Oana Sârbu, Ion Caramitru, Tamara Bu-
ciuceanu. Urmărind filmul îmi dau seama 
cât de mult s-au schimbat oamenii, gene-
raţiile, viaţa de licean.

Totuşi,  viaţa de licean 
este frumoasă, cu  noi surpri-
ze şi emoţii care merită trăite 
la maxim, iar  amintirea lor va 
rămâne mereu pecetluită  în  
memoria  noastră ca cele mai 
frumoase clipe.

 Pentru a fi un licean 
exemplar ţine cont de urmă-
toarele reguli: 

Nu  te culca  mai  tîrziu   
de  ora  22:00

În mod normal omul are nevoie de 
opt ore de somn ca să arate bine şi să 
gândească productiv.

Pune-ţi la treabă  
subconştientul

După o zi intreagă de învăţat şi luat 
notiţe, este preferabil să te întorci acasă şi 
să te relaxezi. Fă o pauză de o oră, pe 
care o vei acorda propriei persoane. După 
această perioadă de „offline”, vei reuşi să 
"absorbi" mai multe informaţii şi vei avea 

un randament mai ma-
re în ceea ce îşi propui 
să faci. 

Organizarea şi re-
vizuirea notiţelor este 
importantă înainte de a 
merge la culcare. În 
acest fel, subconştien-
tul tău va "acumula" 
mai multe idei, pe care 
le va "depozita" în me-
morie, pentru a doua 
zi.

Atitudinea pozitivă
Adesea, se spune despre oameni că, 

fie că văd jumătatea plină a paharului, fie 
pe cea goală. Atunci cînd înveţi, păstrea-
ză-ţi mintea deschisă şi renunţă la atitudi-
nea pesimistă şi depresivă impusă de ju-
mătatea goală a paharului. Studenţii au 
obiceiul de a percepe temele pentru aca-
să, testele şi studiul cu o atitudine negati-
vă. Totuşi rezultatele satisfăcătoare în 
acest domeniu te vor ajuta să ajungi cu un 
pas mai aproape de cariera la care visezi 
şi pe care ţi-o doreşti.

Alimentează-te inteligent
Afirmaţia "Eşti ceea ce mănînci" con-

ţine foarte mult adevăr. Ca atare, cu o 
noapte înainte de un examen, nu începe 
să te îndopi cu mîncare nesănătoasă, gen 
fast-food sau snack-uri. De asemenea, 
prea mult zahăr îţi poate "înceţoşa" creie-
rul şi te va face să te simţi obosit în ziua 
examenului. În schimb îţi va face foarte 
bine o porţie cât mai mare de fructe şi 
legume.

Rubrică îngrijită de Daniela Timofti 
Jurnalist Y-PEER

Sfaturile unui licean pentru liceeni 
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 INIŢIATIVĂ COMUNITARĂ 

La etapa actuală, traficul de fiinţe 
umane reprezintă una din cele mai 
stringente probleme cu care se con-
fruntă întreaga populaţie a globului 
pământesc. Începând cu copii, până 
la cei mai bătrâni, toţi sunt afectaţi 
sau pot cădea uşor pradă acestui 
îngrozitor fenomen.

Acolo unde presa scrisă, televiziunea 
sau radioul pătrund cu greu în conştiinţa 
oamenilor, acolo unde populaţia este mai 
neajutorată, acolo, trebuie să ne unim 
puterile pentru informarea şi protejarea 
ei. Un asemenea eveniment informativ a 
avut loc în data de 19 septembrie, curent 
în oraşul Sângerei. Festivalul Traficului 
de fiinţe umane a fost organizat de orga-
nizaţia Medicii Lumii în parteneriat cu 
ATES şi SOTIS , (organizaţii ce se ocupă 
cu problemele tineretului). Eveniment la 

care am fost invitaţi şi noi, membrii Clu-
bului de teatru social „AntiVirus” pentru 
a prezenta piesa „Viaţa e o luptă, deci ...
Te luptă”. Informaţiile prezentate, tombo-
la, concursurile, cât şi piesa noastră, au 
avut succes la public, mesajul nostru a 
fost recepţionat cu succes, fapt care ne-a 
bucurat foarte mult.

În pofida timpului de afară, în sală am 
observat mulţi tineri, chiar şi copilaşi, 
care pe lângă informaţia primită, au putut 
să se distreze pe măsură la concursurile 
organizate, iar la sfârşit au primit premii 
sau dulciuri. La încheierea festivalului a  
fost organizat un picnic, care avut un 
efect pozitiv pentru noi participanţii, pen-
tru că am avut ocazia să comunicăm, să 
ne împrietenim şi să facem schimb de 
experienţă cu semenii noştri.

A fost o zi foarte specială pentru noi, 
membrii clubului de teatru social „Anti-

virus”, deoarece a fost primul nostru 
succes în afara raionului şi pentru că or-
ganizatorii s-au arătat mulţumiţi, promi-
ţându-ne şi alte invitaţii. Mândri de reuşi-
ta noastră şi de faptul că am reprezentat 
cu succes reţeaua Y-PEER, ne-am întors 
acasă plini de energie pentru începerea 
campaniei Pro-Sănătatea şi pentru pregă-
tirea de Festivalul Teatrului Social la ni-
vel naţional.

Mihaela Bucătaru 
Y-PEER Focal Point Regional Cuhneşti

Noi succese ale Clubului de Teatru Social  
din Cuhneşti, Glodeni

PARLAMENTUL TINERILOR – Program Naţional  
pentru tineri pe lîngă Parlamentul Republicii Moldova

Parlamentul Tinerilor este un pro-
gram naţional, coordonat de către Institu-
tul Tineretului Guvernator din RM în 
parteneriat cu Parlamentul Republicii 
Moldova, susţinut financiar de Fundaţia 
Est-Europeană din resursele acordate de 
Agenţia Suedeză pentru Dezvoltare şi 
Cooperare Internaţională (Sida/Asdi), 
Ministerul Afacerilor Externe al Dane-
marcei şi Agenţia Statelor Unite pentru 
Dezvoltare Internaţională (USAID). 

Programul este realizat pentru a oferi 
tinerilor oportunitatea de a se manifesta 
ca lideri şi de a participa la procesul de 
luare a deciziilor la toate nivelele.

Acesta este un for permanent format 
din 101 de tineri, realeşi anual. Grupul 
ţintă îl constituie tineretul din Republica 
Moldova (inclusiv regiunea Transnistrea-
nă şi UTA Găgăuzia), cu vîrsta 
cuprinsă între 18-25 de ani, indi-
ferent de sex, religie sau aparte-
nenţă politică. 

În cadrul Parlamentului Tine-
rilor sunt organizate întâlniri cu 
toţi liderii politici, liderii de frac-
ţiuni, preşedinţi ai comisiilor par-
lamentare. Tinerii sunt instruiţi în 
comunicare publică, activitate 

parlamentară, elaborarea şi analiza politi-
cilor publice, liderism, etc. Ei asistă la 
şedinţele plenare ale Parlamentului RM. 
Pentru o mai bună însuşire a funcţionării 
legislativului, tinerii formează fracţiuni, 
comisii de lucru şi simulează activitatea 
plenară ale Parlamentului RM.

Activitatea Parlamentului Tinerilor 
constă din trei componente, prima com-
ponentă fiind instruirile, o altă compo-
nentă reprezintă simularea procedurii le-
gislative şi cea de a treia elaborarea şi 
implementarea proiectelor. Rezultatul de 
bază a acestor activităţi fiind asistenţa 
faţă de Parlamentul RM, tinerii venind cu 
propuneri de politici publice pe diferite 
probleme.

În acest scop, în primele 6 luni ale 
anului curent tinerii deputaţi din cadrul 

fiecărei comisii au reuşit să scrie politici 
publice la cele mai actuale subiecte, cum 
ar fi: facilitarea accesului tinerilor familii 
la locuinţe proprii, susţinerea procesului 
de integrare socială a persoanelor cu 
dizabilităţi, înlăturarea discrepanţelor din 
sistemul educaţional dintre mediul rural 
si cel urban.

În contextul concepţiei de colaborare 
a Parlamentului cu societatea civilă, Par-
lamentul Tinerilor analizează proiectele 
de legi şi vine cu propuneri, amendamen-
te şi luare de atitudini asupra unui sau 
altui eveniment politic, social şi econo-
mic.

Institutul Tineretului Guvernator din 
Republica Moldova vine cu un mesaj că-
tre tinerii din întreaga ţară, de a se impli-
ca activ în viaţa socială, prin intermediul 

Parlamentului Tinerilor, cât 
şi prin intermediul altor pro-
grame în derulare. Pentru 
mai multe detalii despre 
acest proiect, accesaţi www.
parlamentultinerilor.md.

Svetlana Toderaş 
Focal point în reţeaua Y-Peer 

Vice-preşedintele Parlamentului 
Tinerilor
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Mihaela, o fetiţă de numai 12 ani a 
aflat cu surprindere că este însărcinată 
în luna a şaptea. În timpul unei vizite la 
medicul  de familie, cu o durere de ri-
nichi, medicii au constatat că este însăr-
cinată în a şaptea lună. Acest fapt a 
dus-o pe mama Mihaelei până în pragul 
disperării, ea chiar încercând să se sinu-
cidă. Tatăl copilului are 23 de ani şi 
este din aceeaşi localitate cu fetiţa. A 
primit vestea în timp ce era la muncă în 
Rusia, imediat şi-a adunat bagajele şi a 
revenit acasă. Tinerii sunt împreună de 
un an şi jumătate. Vestea a pus în gardă 
şi profesorii din liceul în care Mihaela 
îşi făcea studiile în clasa a-VI-a.  Toţi 
s-au revoltat, cum putea să se întâmple 

aşa ceva în satul lor. Directorul Adjunct 
pe Educaţie din liceul din sat, afirmă că, 
doar neseriozitatea şi incompetenţa pă-
rinţilor puteau duce la ceea ce s-a în-
tâmplat, faptul că  mama şi-a  lăsat feti-
ţa acasă singură să îngrijească de gos-

podărie şi fraţii mai mici, au dus la o 
aşa pată pentru viaţa de mai departe a 
fetiţei. Mihaela doreşte să-şi continuie 
studiile în aceeaşi instituţie, măcăr până 
în clasa a IX-a, apoi să se căsătorească 
cu tatăl copilului. Persoanele în vârstă 
din localitate nu atrag mare atenţie 
acestui caz, pentru ei fiind ceva normal, 
deoarece pe timpul tinereţii lor, domni-
şoarele se căsătoreau la o aşa vârstă 
fragedă şi năşteau copii sănătoşi. Medi-
cii spun că în aceste cazuri copiii se 
nasc sănătoşi, dar riscurile sunt mari. 
La Centrul Mamei şi al Copilului din 
Chişinău, unde a născut Mihaela,  în 
anul curent s-au înregistrat încă cinci 
cazuri în care au născut minore.

Dilemă adolescentină :  
Arta fotografică sau jurnalismul?

Sorenela Reniţă are 
17 ani şi este din Chişi-
nău. Pentru al doilea an 
consecutiv reprezintă 
Republica Moldova la 
concursul Experienţa 
Fotografică Internaţiona-
lă a Monumentelor „Pa-
trimoniul cultural - isto-
ric în viziunea tinerilor” 
susţinut de Consiliul Eu-
ropei. Lucrările ei au fost 
recomandate la expoziţia internaţională, 
organizată la Palatul Europei, Strasbourg, 
Franţa (Experiénce Photographique In-
ternationale des Monuments 2010 / Inter-
national Heritage Photographic Experi-
ence 2010”). 

De la vârsta de 7 
ani  a fost prin ex-
cursii, fiind frapată 
de frumuseţea  Mol-
dovei, de tot ce în-
seamnă peisaje şi 
locuri pitoreşti. 
„Cred că m-am năs-
cut cu rucsacul în 
spate şi cu aparatul 
de fotografiat la gât” 
ne-a mărturisit Sore-
nela.

Cele mai fasci-
nante expediţii pe 
care le-a realizat au 
fost: „Perlele Prutu-
lui” şi „Perlele Nis-
trului” organizate de 

Mişcarea Egologistă din 
Moldova.  „ Aveam 7 ani 
atunci. Nici nu prea îmi 
amintesc toate detaliile, un 
lucru este sigur:  mi-a rămas 
vie imaginea Toltrelor, un 
lanţ de atoli coralieri, situaţi 
în Nord-Vestul Prutului, 
vechi de aprox. 20 milioane 
de ani. Tot atunci, încercam 
să cochetez cu fotografia. 

De aparat digital nici nu se 
pomenea, iar cel pe care îl avea tata, era 
ceva scump pentru mine. Uneori mi-l în-
credinţa”, spune Sorenela.

Despre concursul menţionat anterior, 
eroina noastră a muncit un an de zile, 

timp în care a călătorit ţara în lung şi în 
lat pentru  a surprinde cele mai magice 
locuri şi clipe. Traseul parcurs a fost: 
Soroca, Văratic, Chişinău, Orheiul Vechi, 
Stânca Buteşti, Pădurea Domnească, Ho-
rodişte, etc. Ea e de părere că oamenii 
noştri nu cunosc frumuseţea acestei ţări: 
„Mereu găsim resurse pentru a vizita sta-
ţiuni exotice, locuri de peste mări şi ţări, 
dar habar nu avem ce comori se ascund 
aici, în Moldova, pe care ar trebui să le 
descoperim”. 

Pe viitor îşi doreşte o carieră de jurna-
list şi, probabil, va forma un binom între 
arta fotografică şi profesia scrisului, mai 
ales că ultima este o tradiţie în familia ei. 
„ Conform unei vechi tradiţii, când copi-

lul împlineşte un an la ziua lui 
de naştere sau la cumetrie, i se 
oferă un talger cu mai multe 
lucruri dintre care trebuie să 
ia unul singur care i-ar fi deci-
siv, cică . Eu am ales un pix!” 
îşi aminteşte Sorenela.

În luna septembrie, va 
pleca pentru a studia în Marea 
Britanie, în urma a unei burse 
obţinute, acolo va studia timp 
de un an. „Sindromul pozelor 
mă va însoţi şi acolo, ce să-i 
fac, dacă m-am molipsit!”  a 
spus  tânăra împătimită de ar-
ta fotografică.

Iuliana Mămăligă 
Studentă anul III,  

facultatea Jurnalism  
şi Ştiinţe ale Comunicării USM

Istoria unei fetiţe de 12 ani
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Care sunt efectele negative ale alco-
olului asupra sănătăţii sexuale?

Alcoolul influenţează foarte mult asu-
pra sănătăţii sexuale. Băuturile spirtoase 
au capacitatea de a inhiba destul de repe-
de capacitatea fiziologică în actul sexual. 
Hormonii masculini şi feminini sunt me-
tabolizaţi de ficat, iar alcoolul afectează 
ficatul, în rezultat acesta nu-şi îndeplineş-
te funcţiile. Alcoolul scade gradul de lu-
brifiere la femei, iar raporturile sexuale 
devin dureroase şi neplăcute. 

Care sunt efectele negative ale cofei-
nei asupra sănătăţii reproductive?

Cofeina influenţează asupra sănătăţii 
reproductive prin pierderile de sarcină, 
naştere dificilă, o greutate sub limita nor-
mală, infertilitate etc. Toate acestea sunt 
asociate cu un consum ridicat de cafea. 
Totuşi există prea puţine dovezi certe ca-
re să arate că un consum moderat de ca-
fea în timpul sarcinii poate influenţa ne-
gativ fătul sau mama. Cu siguranţă, nu 
s-a spus tot ce se putea spune despre con-
sumul de cafea. Sunt necesare mai multe 
studii pentru a se stabili date concludente. 
În cazul în care aveţi un consum exagerat 
de cafea, este bine să reduceţi cantitatea 
(o cană de cafea pe zi este mai mult decît 
suficient).

De ce prezervativele 
feminine sunt cu mult 
mai scumpe faţă de ce-
le masculine, prin ce 
sunt diferite?

Prezervativul feminin 
sau femidomul nu-şi pro-
pune să-l înlocuiască pe 
cel masculin, ci reprezin-
tă o diversificare a mij-
loacelor de prevenţie, o 
adaptare la un număr spo-
rit de situaţii, o alternati-
vă.  Este un produs nou 
mult mai larg pentru a 
putea proteja interiorul vaginului, proba-
bil de aici vine şi diferenţa de preţ. Pre-
zervativul feminin, la fel ca şi cel mascu-
lin, oferă  protecţie sigură împotriva ITS 
şi HIV.

Care e procentajul că în urma avortu-
lui nu voi mai putea avea copii?

Avortul are atât avantaje, cît şi deza-
vantaje. Noi nu promovăm şi nici nu 
condamnăm avortul - pur şi simplu infor-
măm. Un dezavantaj ar fi o posibilă infla-
maţie post-avort a trompelor uterine cu 
ocluzia (închiderea) acestora. De un po-
centaj anume al erorilor, care pot apărea 
în urma unui avort, nu poate fi vorba: to-

tul depinde de organismul 
potenţialei mame şi de 
profesionalismul medici-
lor.

Care sunt dezavantaje-
le folosirii altor metode 
de protecţie împotriva 
sarcinii nedorite?

Este o gamă largă de 
metode de contracepţie 
foarte variată, care oferă 
fiecărei femei posibilitatea 
de a alege. Orice metodă 
de protecţie împotriva sar-
cinii nedorite trebuie con-

sultată cu medicul ginecolog sau cu me-
dicul de familie. Unele dezavantaje ale 
metodelor de contracepţie: nu protejează 
împotriva bolilor cu transmisie sexuală, 
inclusiv HIV/SIDA, unele din ele în ge-
neral, nu sunt recomandate pentru femei-
le care nu au copii, altele necesită aprovi-
zionare prealabil, altele pot provoca irita-
ţie sau alergie.

Care sunt simptomele sifilisului?
Sifilisul are o evoluţie în patru stadii, 

fiecare stadiu având simptome aparte. În 
cadrul stadiului primar un şancru, de obi-
cei nedureros, apare la locul de pătrunde-

re al bacteriei în corp. 
Acesta apare de obi-
cei în 3 săptămâni de 
la expunere. Persoa-
na infectată este foar-
te contagioasă  în 
timpul stadiului pri-
mar. Şancrul durează 
28-42 de zile, după 
care se vindecă fără 
tratament, lăsând o 
cicatrice subţire. Vin-
decarea şancrului nu 
înseamnă că persoana 
respectivă s-a vinde-
cat sau că nu mai este 
contagioasă. Impor-
tant este ca sifilisul în 
stadiul primar poate 
fi tratat, nu uitaţi cu 
cît mai repede mer-
geţi la medic cu atât 
mai repede vă puteţi 
trata, în ultimul sta-
diul tratamentul este 
practic imposibil.

Pagină îngrijită de 
Svetlana Toderaş,  
Membru Y-PEER

În discuţie cu Educatorii de la Egal la Egal
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PARTICIPARE LA FESTIVALUL DE TEATRU SOCIAL 
6 NOIEMBRIE 2010 

Chişinău, Republica Moldova
La 6 noiembrie 2010 reţeaua interna-

ţională de tineri Y-PEER cu susţinerea 
UNFPA, Fondul ONU pentru Populaţie, 
în parteneriat cu Ministerul Educaţiei, 
Ministerul Tineretului şi Sportului, orga-
nizează Festivalul Naţional de Teatru 
Social. În acest context lansăm un apel 
de participare la Festivalul de Teatru 
Social către toţi tinerii pasionaţi de Tea-
trul Social. 

Prin intermediul acestui festival se 
propune prezentarea metodei Educaţiei 
de la Egal la Egal şi anume a Teatrului 
Social, care presupune transmiterea in-
formaţiei într-un mod interactiv şi capti-
vant pentru tineri. Festivalul de Teatru 

Social îşi propune, în acest con-
text, să familiarizeze publicul 
larg despre existenţa şi efici-
enţa acestei metode de in-
formare şi educare, des-
pre posibilitatea utiliză-
rii ei în diferite situa-
ţii, cu diferite gru-
puri de vârstă.

Festivalul va 
presupune prezen-
tarea cluburilor/ or-
ganizaţiilor /echipelor 
de teatru social din Republi-
ca Moldova şi prezentarea 
scenetei pregătite pentru festival. 
Se propune ca prezentarea fiecărei echipe 
să dureze cinci minute, iar prezentarea 
scenetei – 15 minute. Participanţii la Fes-
tival vor fi premiaţi, iar pentru cei mai 
buni tineri actori vor fi oferite trei premii 
mari, respectiv premiul I, premiul II şi 
premiul III. Suplimentar, toţi participanţii 
vor putea să-şi facă cunoscută organizaţia 
/clubul de teatru social de unde vin, la fel 
vor stabili parteneriate cu alte organizaţii/
cluburi din alte raioane.

Evenimentul va fi însoţit şi de o mini-
campanie de promovare, incluzând distri-
buţia unui comunicat de presă şi plasarea 
informaţiei pe cele mai populare site-uri 
de tineret.

Tinerii interesaţi să participe la Festi-
val sunt rugaţi să expedieze formula-
rul de aplicare (Anexa 1) organizato-

rilor până la data de 15 octombrie 
2010, la adresa de e-mail:

anna_susarenco@yahoo.com
sau prin fax la nr. (22) 214003.

Formularul de aplicare îl găsiţi aici:
http://www.y-peer.md/news/index.

html?id=128508306393404021 sau http://
unfpa.md/index.php/ro/nouti/215-tinerii-
pasionai-de-teatru-social-sunt-invitai-s-
participe-la-festivalul-de-teatru-social- 
organizat-in-premier-in-moldova.html

Festivalul de Teatru Social 
se va axa pe următoarele tematici şi do-
menii de informare:
1.	 Sănătatea Reproductivă, inclusiv 

prevenirea Infecţiilor cu transmitere 
sexuală (ITS) şi HIV/SIDA, relaţiile 
dintre tineri, pregătirea către viaţa de 
familie, responsabilitate pentru viaţa 
de familie etc.

2.	 Riscurile în perioada de adolescen-
ţă (consecinţele consumului de alco-
ol, droguri şi tutun);

3.	 Migraţia, traficul de persoane şi con-
secinţele generate;

4.	 Drepturile omului: dreptul la Educa-
ţia pentru Sănătate, dreptul de a fi 
tratat egal cu ceilalţi şi a nu fi discri-
minat în baza statutului social, a stării 
de sănătate, precum şi dreptul garan-
tat la confidenţialitate;

5.	 Violenţa în bază de gen.

Costurile de transport pentru partici-
panţii din afara Chişinăului vor fi acope-
rite de către organizatori, iar pentru între-
bări suplimentare puteţi lua legătura cu 
Anna Susarenco, Reprezentant al Reţe-
lei naţionale de Educatori de la Egal la 
Egal (Y-PEER Moldova, tel. 214002, 
mobil 069271506) sau Elena Jidobin, 
Coordonator Programe în Sănătatea Re-
producerii şi Tineret UNFPA, (tel. 
269227, mobil 068121215).

Buletinul informativ „FĂRĂ TABU”  
este editat cu sprijinul financiar UNFPA  

şi contribuţia membrilor reţelei de  
educatori de la egal la egal „Y-PEER”.  
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PARLAMENTUL  
TINERILOR

îţi oferă posibilitatea să ob-
ţii experienţa unui parla-

mentar!

Cine poate deveni Tânăr 
Parlamentar?

Tinerii activi cu vârsta între •	
16-25 ani.
Tinerii cu idei pe care doresc •	
să le implementeze în comu-
nitatea lor.
Tinerii care doresc să se im-•	
plice în viaţa social-politică.

Aplică on-line
www.parlamentultinerilor.md

până la 30 septembrie 2010 
pentru a avea oportunitatea de a 

contribui la dezvoltarea ta şi a co-
munităţii tale.

Nu rata şansa de a interacţiona cu 
deputaţi, funcţionari, persoane pu-
blice,  cu demnitari de stat, şi a ob-
ţine cunoştinţe şi experienţă pentru 

cariera proprie!

 OPORTUNITĂŢI, ANUNŢURI 


